MATEMATUERA 1

1. KomokBujym, HoBeMmbOap 2014 - I'pyma 8

Ilparan Hopuh

1. Heka je M = {(x,y) cx,y € R, 2= 9y2 £ 0} ¥ HEKa je onepanuja * mepuHUCAHA Ca
(z,y) * (a,b) = (za + Iyb, xb + ya)

3a cBe (z,y), (a,b) € M. Ucnuraru na au je (M, ) rpyna. Ila au je mara omepanuja KOMyTa-
TUBHA?

Pewewe. INoraxkmmo ma je (M, ) ABenosa rpymna.

1. Onepayuja * je sateopeHa y ckyny M. Axo je (z,y)* (a,b) = (u,v), Tana u3 a,b,z,y € R caemm
na jeu==xa+9yb e R uv=2xb+ya cR.

Tpeba jom nposeputn ma au je u? —9v? # 0 3a (z,y) € M u (a,b) € M. Kaxo je
u? — 90? = (za + 9yb)* — 9(xb + ya)?

= 2%a® + 18zayb + 9%y%b* — 92%b% — 18xbya — 9y2a®
= 2%(a® — 9?) + 9% (9b? — a?)
= (a® — 9?)(2* — 99?)

u kxako je a® — 9b% £ 0 u 22 — 9y? £ 0, To je mw u? — v #£ 0.

ITpema Towme, (u,v) € M.

2. Onepayuja je y ckyny M komyTaTusHa jep je

(a,b) * (z,y) = (ax + 9y, ay + bx) = (u,v).

3. Onepayuja * je acoyujatuena. 3a (z,vy), (a,b), (c,d) € M je

[(z,y)  (a,0)] % (¢, d) = (u,v) * (¢, d) = (p, q),

rue je
p = uc+ Yvd = (ax + 9yb)c + 9(zb + ya)d = axc + Yybc + 9xbd + Yyad,

q =ud +ve = (ax + yb)d + (xb + ya)c = axd + Yybd + xbe + yac.

C mpyre cTpane, uMaMoO 1a je

(@, y) * [(a,0) * (¢, d)] = (2,y) * (s, 1) = (g, D),

rue je
g = s + Iyt = z(ac + 9bd) + y(ad + bc) = zac + 9bdz + Yyad + ybe,

h =zt 4+ ys = z(ad + be) + y(ac 4+ 9bd) = zad + xbe + yac + Yybd.
Kako je p =g u ¢ = h, onepanuja * je acouujaTusHa.

4. Jegunnunu enement je (1,0) jep je 1,0 € R, 12 # 9. 0? u Bawn

(x,y) * (170) = (LO) = (3373/)

3a cBaku enemenr (x,y) € M.



5. Csaku enemenT (x,y) ckyna M uma ceoj nneepsHu enement. V3 jemmaroctu (x,y) * (a,b) = (1,0)
crenn na je axr + 9yb =1 u xb+ ya = 0. IlerepMmuHanTa oBor cucrteMa (mo a u b) je

z 9y

2 g2
y x| " 9y~ # 0,
na CHCTEM MMA jeJIUHCTBEHO DEIIeHe
€z Y
o=—-:, b=——"".
22 — 0y2 22 — 0y2
1
Kako je a,b € R u a® — 90 = R # 0, To je (a,b) € M. Hapasuo, 360or romy-
e =Y
ratuBHOCTH Bazku u (a,b) * (z,y) = (1,0). IIpema tome, emement (a,b) je mHBep3HM 3a

eneMeHT (z,Yy).

Ha ocmosy (1)-(5) caemm na je ctpykrypa (M, ) Abemosa rpyma.

2. Pemuru marpuuny jemmaumay 3MX ! = AT + B, npu uemy je

5 1 2 2
31, M=|-1 0 1
1 1 3 3

Pewewe: Axo je AT + B = C, nara jemmaumusa raacu 3MX ! = C. Ilomro je det(M) = —1,
Mmarpuna M je peryrapHa, Ia je gaTa jeiHAYMHA €KBUBAJICHTHA ca jemmaumaoMm 3X ' = M~1C.

Marpura C je Takobe perynapra (det(C) = —3), mro smaunm ma je u marpuna M 1C pe-
rynapraa. l[IpmMeHOM cBojcTaBa WMHBEP3HE MaTpUIE, U3 NOCIENmHe jeTHAYMHE NOOUjaMo na je

X =3C"1M.

3a marpuny C~! oapennmo majnpe xodarrope C;; marpune C,

3 4

C'112‘1 3’25, 0122‘2 3‘22, 0132’2 1’2—4,
2 3 1 3 1 2

021 = ‘1 3’ = _37 022 = ’2 3’ = 37 023 ‘2 1‘ = 3a
2 3 1 3 1 2

TpaHcIOHOBameM Marpuile Kopakropa U MHOKewmeM ca 1/|C| Hamasumo na je

R B
C*lz—g 2 -3 2 =3 -2 3 -2
-4 3 -1 4 -3 1
IIpema Towme,
-5 3 1 1 2 2 -7 -7 -4
X=3C"'"M=1|-2 3 —=2|-|-1 0 1|=1|-7 =10 -7
4 -3 1 1 3 3 8 11 8

3. ¥ saBucHoOCTU O BpPEOJHOCTU DEaJITHUX IMapaMeTapa a 1 b AVICKYTOBATU " PEMMUTU CUCTEM

3r — 2y 4+ 5z 4+ aw = 1
9 — 6y 4+ 3z 4+ 2w = a+b
6r — ay + 4z + 3w = 4.



Pewerwe: Hera je A marpuma maror cucrema u A mpommpeHa MaTpUlla TOT cucTeMa. [Ipu-
MEHOM eKBUBaJICHTHUX TpaHC(hopMaInuja UMaMo Ja je

3 =2 5 al| 1 3 =2 5 a 1
A= 19 —6 3 2la+b| ~ |0 0 —12 2—-3ala+b—3
6 —a 4 3| 4 0 4—a -6 3—2a 2
B 5 1
~ |0 4—a —6 3—2a 2
0 0 -12 2-3ala+b-3

3a a+#4jer(A)=r(A) =3, ma je cucrem cariacal u €KBUBAJIEHTAH j& CHCTEMY

3 —2y+5z=1—au
4—a)y—6z= 2—(3—2a)u
—122= a+b—-3—(2-3a)u,

rme je u cirobonHa MpoMeHJbUBa. PemaBameM OBOI cUCTeMa I0OMjaMo

IS
I

1
E(21L+3—a—b—3au)

(b—T+4u+a—au)

T 2(a—4)
x = m(SSu —8b— 72 — 11a + 5a® + 5ab + 3a*u — 34au)
ue R
3aa=4]je
3 -2 5 4 1 3 =2 5 4] 1
A=l0 0 -6 5|2 |[~|0 0O 6 5|-2
0 0 —-12 —-10|b+1 0 0 0 0(b—3
OBze mocToje mBa cirydaja.
Axo je b # 3, tama je 7(A) = 2 u r(A) = 3, ma cucTem Huje caraacas.
— Axo je b=3, rana je r(A) = (Z) 2, ma je cucreM carsjacaH U €eKBUBaJIEHTAH j€ CUCTEMY

—2y+52=1—-3x—4u
6z = —2 —bu,
rie cy T u u caodbogHe mpoMeHspUBe. PemaBameM oBOr cucreMa n1o0UjaMo ja je

4 3 1 1 5
y:_§+§$_ﬁu’ Z:_ﬁ_éu" reR, wueR.

4. Y BekropckoM mpoctopy V = (R3 R, +,.) matu cy BekTopm

a= (1713_3)7 b= (153,_4)3 02(07277)a d= (_1,_130)'

a) IlokasaTu ma BeKTOpU a, b 1 ¢ yuHe 6a3y BeKTOPCKOr mpoctopa V.

6) Uspasuru BekTop d Kao JMHeapHy KOMOMHANU]y BeKTOpa a, b u c.

Pewete: a) ITomro je dim(V) = 3, noBospHO je mokasaTu ma Cy BEKTOPU a, b U ¢ JIUHEAPHO

HezaBucHu. V3 jemnakoctu
aa+ b+ vye=0



no0MjaMO XOMOT'€H CUCTEM
a+08=0, a+38+2y=0, —-3a—48+7y=0

KOjU MMa TPUBHUjAJHO PeIleke aKo U caMO aKo je merepMmHaHTa [ MaTpuie cucreMa pa3induTa
on myne. Kako je
1 1 0 1 0 O
D=|1 3 2|=|1 2 2/=16#0,
-3 -4 7 -3 -1 7

ATy BEKTOPU Cy JMHEAPHO HEe3aBUCHI.
IIpema ToMe, BeKTODPH a, b 1 ¢ umHe Ha3y BEKTOPCKOT mpocTopa V.
6) U3 jemmakoctu
d=(-1,-1,0) = z1a + 22b + x3¢
= (71,71, —3x1) + (22, 3w2, —423) + (0, 223, Tz3)
= (x1 + 2,21 + 3x2 + 223, —3x1 — 4o + T23)

MAaMO CHCTEM
r1+xo=—1, x1+3w9+2x3=—-1, —3x1—4x9+ T23=0.

Pemasamem oBor cucrema (Ha npuMep, KpaMepoBuM IpaBUIoOM - MATDUIA CUCTEMA j& MATPUIA

. 11 3 3
XOMOTEHOT CHCTEMA W3 a)) AodmjaMo I = _—y To = 3 ux3 = ~3
11 3 3
IIpema tome, d = —§a+ éb — gc.

YBuny pamose

YBun y panose ouhe y ka6.317 (ako jom yBek Oynme mocrojao) y caenehnm tepMuHMMAa:
3a crymenre ca Bume ox 9 moena - 9.12.2014 y 12:20
3a crymenTte ca mame on 10 moena - 11.12.2014 y 12:20

IIpe momacka Ha yBux TpebGa meTabHO HPOYUNUTU MPUIOKEHA PElleHha 330aTaKA U IPUNPEMUTH
€BEeHTYaJHA MUTAHA.

IIpo¢ IIparam Hopwuh



